



101岁的徐广芝：

“这些年日子越过越好，越过越甜”

商丘日报融媒体记者 胡绪全 黄业波

沃田桑景晚，平野菜花春。睢县董店乡赵楼村101岁老人徐广芝的家周围种满了油菜，暮春时节油菜花依然一片金黄。

4月13日，记者见到这位老人时，她正在油菜地边的空地上和邻近的几位村民闲谈。几位村民说，老人虽然年纪大了，眼不花、耳不聋，仍然能够照顾自己，做饭、洗衣、收拾家务，甚至还能穿针引线做简单的针线活。

看到记者疑惑，老人的儿子马上回家拿来针线，徐广芝老人半分钟时间就将细细的棉线穿进了针眼里，记者连声夸赞，围观的人也鼓掌喝彩。

“现在生活好，闺女给买衣裳，孙子孙女也给买，衣裳多得都穿不了，我也很少做针线活了。吃饭也是，想吃啥，孩子立马就给买回来了。”徐广芝一个劲地赞现在生活好。

“受过穷、挨过饿，从动荡年代到太平盛世，我母亲的生活是先苦后甜，见证了百年来的发展和变迁。”徐广芝的大儿子李正启深有感慨地告诉记者。

1920年徐广芝出生在睢县董店乡许庄村一个普通农家，17岁时嫁到本乡赵楼村。那时家里穷，徐广芝的嫁妆

就是一个桌子一个柜子；丈夫家更穷，结婚时连个房子都没有，他们结婚住的是草棚子。

“说起来那时的日子，我都想哭。”徐广芝老人说，“那时候社会不太平，村里的人日子都不好过，大家都在为吃饭发愁。后来吃不上饭，我的桌子和柜子也都卖了，换点粮食糊口。”

解放后，日子安稳了，但是很多农村家庭生活依然贫困，不少人为了糊口跑很远的路去要饭。为了改善家里生活，徐广芝白天在生产队干活，晚上纺棉花，纺成棉线再织布，织好布拿到集市上去卖。

为了卖个好价钱，听说哪里价格高，就到哪个地方去卖。徐广芝去过二百里外的徐州，也去过五六百里外河北省的一些地方。

虽然生活有很多艰难困苦，徐广芝从没有退缩。她和丈夫一起，养育了两个儿子和两个女儿，撑起了一个家。现在随着儿子、女儿的几个家庭开枝散叶，这个大家族人口已近100人。

徐广芝年轻时跟一个会接生的老人学会了为妇女接生技术，就一直为村里的妇女接生。在几十时间里，前前后后接生的小孩上百人，村里有很多人两代小孩都是她接生的。

“徐广芝接生的技术高，村民都很信任她。那时农村人生孩子很少人去医院，我母亲是个热心人，不论下雨下雪，只要村民找来，她都不会推辞。”村干部洪娜说。

“那个时候接生不需要证书，给人接生是没有钱的，都是做好事。我母亲接生从来没有失手过，全都母子、母女平安的。”徐广芝的女儿李正芝说，这在当时艰苦的条件下算是个奇迹，村民也因此都真心实意地感激她。

随着医疗卫生条件的不断改善和卫生意识的提高，孕妇生孩子都到医院去，徐广芝也结束了自己的接生婆生涯。老人说：“我接生的孩子，现在都长大成人、成家立业了，有的还当了老师、当了干部。”

记者问，你的儿子孙子生活怎么样？

徐广芝掰着手指数笑着说：“都好，都好。儿子孙子都住上了新房、楼房，孙子还在县城里买了房，还有几个外孙、外孙女在广东、浙江做生意……共产党的政策好，我们家的生活也好。”

记者了解到，徐广芝老人的丈夫已经去世多年，现在老人的儿子和女儿轮流赡养老人。为了让老人外出方便，孩子给她买了老年多用推车；老人想吃啥，孩子就给老人做啥；老人喜欢听戏，孩子给她买了听戏机。

老人说：“我做梦也没有想到我能活到一百岁，也没有想到现在会有现在的好生活。这些年孩子们对我照顾得好，鸡蛋给剥好皮儿，吃鱼给挑去刺儿，天气刚一冷就给我买好棉衣，天一热早早准备好干净的单衣，孙子、外孙还有重孙子都经常来看我……”

采访当天记者给老人带去了一盒蛋糕，老人高兴地说：“蛋糕很甜，日子也甜。这些年日子越过越好，越过越甜，感谢国家，感谢共产党，让我过上了好日子。”



徐广芝老人近照。



扫码看视频报道



徐广芝的长寿之道

101岁的徐广芝，眼不花，耳不聋，腰不弯，说话底气十足，能干一些简单的家务活，看起来比实际年龄年轻得多。

社会因素：老人一生在农村生活，家就在田地旁，这里没有风驰电掣的汽车轰鸣，也没有熙熙攘攘的行人，他把生活简化成一瓢饮、一单食，简单而又充实，恬淡而又自然。

家庭和睦，与子孙关系融洽，受到晚辈敬重和无微不至的照顾。

生活习惯：生活非常有规律，早睡早起。一生热爱劳动，勤快好动。她喜欢到室外去，看看村庄的变化，瞅瞅地里的庄稼，陪邻居说说话。

饮食爱好：老人吃饭不挑食，什么都能吃。喜欢清淡的饮食，以五谷杂粮为主，常吃新鲜蔬菜，不暴饮暴

食，不吃辛辣、生冷的食物，有时喝一点酒。

心态处事：性情温和，待人宽厚，睦邻相处，从不与邻居闹纠纷。心胸开阔，遇事不慌、不急、不发愁、不后悔、想得远，想得通，能提得起，也能放得下。喜欢帮助人，为村里的妇女接生从不收钱。

(胡绪全)

徐广芝老人平日里喜欢与村民一起玩纸牌。



101岁的徐广芝老人眼不花，能穿针引线做简单的针线活。

本栏照片均由本报记者邢栋摄



4月15日航拍建设中的睢县利民河景观带。该景观带位于睢县城区东部，自南向北贯穿县城，分为五个功能段：艺术园区、休闲园区、运动园区、湿地公园及生态园区。本报记者 黄业波 摄



4月15日，睢县润岗乡路楼村果蔬专业合作社理事长、老党员陈广玉在温棚内为瓜农进行技术指导。“我为群众办实事”活动开展以来，该县近万名党员干部牢记初心使命，主动走基层、为群众办实事。本报记者 黄业波 摄



本版新闻统筹 黄业波

河南鼎能电子科技有限公司与欧姆龙自动化(中国)有限公司举行战略合作协议签约仪式

本报讯(记者 黄业波)4月12日，河南鼎能电子科技有限公司与欧姆龙自动化(中国)有限公司战略合作签约仪式举行。双方将发挥各自技术、服务等优势，专注自动化、智能工厂发展，按照既定目标，合作共赢，努力创造丰硕成果。

据了解，欧姆龙自动化(中国)有限公司是一家引领工业自动化产品和应用先进技术的跨国公司，作为欧姆龙全球事业的一部分，已经成为自动化领域的佼佼者。

者，欧姆龙自进入中国以来，一直与中国制造业共同前进，构筑了集研发、设计、生产、销售和服务于一体的全方位经营管理体系，为“安心”“安全”“环保”“健康”的智能生产做出了贡献，是一个值得信赖的合作伙伴。

此次签约，将实现强强联合、为河南鼎能电子科技有限公司发展注入新的动力，推动睢县电子信息产业发展再上新台阶。

睢县纪委监委

举办案件研讨会提高实战能力

本报讯(黄子茜 徐慧芳)今年以来，睢县纪委监委创新学习形式，通过开展案件研讨，以会代训、模拟办案场景，强化纪检监察人员业务知识学习，采取一月一主题的方式，设置纪法讲解、讨论交流等环节，就案件办理过程中发现的共性问题进行深入分析，与会人员一起讨论交流，分享心得，共同提高；通过开展模拟调查情景的形式，现场进行剖析违纪违法特征，对一些疑难问题相互探讨，共同解决。

同时，以案件研讨为载体，建立了“1+N”工作模式，即纪委监委领导参与纪检监察室、派驻纪检监察组、乡(镇)纪委办案协作区中，建立工作例会、学习交流、协作办案等制度，由案件监督管理室严格制度落实，不断深化县乡两级纪检监察干部业务素质 and 履职能力。

通过案件研讨学习交流，不仅加强了纪检监察办案人才梯队建设，而且进一步提升了纪检监察干部执纪审查调查能力和水平，提高了审查调查质量和效率。

公告

特此公告!

河南神火煤电股份有限公司
2021年4月14日

河南神火煤电股份有限公司永城铝厂夏文正等23名同志(附名单)、河南神火煤电股份有限公司炭素厂刘迪等2名同志(附名单)，经单位电话、邮寄、公告等多种方式反复通知，你们仍未在规定时间内到单位办理人员分流安置手续，实施费用清结。现视为你们因个人原因自动离职，自2021年4月15日起与河南神火煤电股份有限公司解除劳动关系。

永城铝厂解除劳动合同人员名单：
夏文正 李强 蔡礼明 蔡欢 张志向 李鹏 郭来友 王方 梁永福 李萌 郭鹏 侯浩 李伍 韩浩洁 张春香 聂聪聪 贾红岩 盛标 刘鹏 姜龙 吴孟高 吴宁波
炭素厂解除劳动合同人员名单：
刘迪 万碧莹